

◎世态万千

周天意

变味的红包

今年过年最热门的话题莫过于网上抢红包，年俗进入“数字化时代”，影响着中国人庆祝农历新年的习俗和方式。放假前，我的微信加了好几个专门抢红包的群，领导和年会抽到现金大奖的同事自然要“放点血”。我深知有舍才有得的道理，放弃了那些只有几毛几块钱的“小群”，专攻红包金额超过十元的“大群”，只有盯住大领导和土豪才是王道！老总放话要发一个大红包，时间定在除夕凌晨3点，当晚我就兴奋得睡不着，硬是熬到了3点。到了领导却没动静。几个没睡觉的同事在群里齐喊：“到底发不发啊？”第二天早上才得知，老总前晚喝醉酒，10点就上床了，剩下我等红包迷傻等一宿。为了安抚大家，老总起床后在群里发了一个1000元的红包，我抢到88元，这下心里平衡了。

除夕吃年夜饭时我坐在离路由器最近的地方，手机屏幕不能锁，微信保持在线，震一下都要看，响一声都要查，心思全放在抢红包上面。时不时放下筷子，对着春节联欢晚会狂摇手机。吃了顿年夜饭，感觉错过了几个亿。直到新年钟声敲响，我手都摇抽筋了也没摇到红包，摇到的全是广告。父母抱怨说，春晚没看好，净看到我乱晃的手了。第二天听说除夕最高一分钟就摇了4000万次，我一共才摇了多少次，方才释然。

小小红包，块儿八毛，引无数土豪竞折腰。火爆的抢红包是今年春节的一大景观，亲朋联络除了拜年，一定会问：您抢到红包了吗？春节的热闹，除了团圆饭和春晚，更添抢红包。从小孩到老人不管抢到多少钱，都是乐在其中，根本停不下来。以致新华社惊呼：抢红包这个春节的“伴奏曲”盖过了亲情的“主题歌”，抢红包正在毁掉春节。

以前的红包多来自于至亲，特别是直系和旁系亲属。网络红包的出现，将传统红包的范围泛化到朋友、同学、同事甚至是陌生人。即使只抢到一分钱，但仍让人高兴，与传统红包相比，网络红包是从相对疏离的关系中获得的收益，这种惊喜带来的幸福感让人感受到更广泛的关爱和社会认同。可谓“男人发到心痛，女人抢到手软”。

接下来的几天我都在苦练“一指禅”，在线交易和电子商务模式的不断发展，财大气粗的企业和名人为广告效应的发红包大战让我等平头百姓憧憬，只是登录、刷屏、对口令、输入验证码……忙活半天却常常一无所获。更让人哭笑不得的是，辛苦半天抢到的中国首富的红包居然只有一分钱！历经千辛万苦抢到的企业红包还不够流量费，严重的收不抵支。

上班前我仔细清理了一下春节抢到的红包，除了亲朋好友的红包，其余成果如下：50元的欧洲七国深度游现金券，100元的购车代金券，1000元的海景别墅购房券，只是不知道这些红包什么时候能用上，真正使用时自己要搭上多少真金白银。接下来，公安部警告：需输密码红包是骗局，让我担心银行卡的安全。更可怕的是，税务局出来说话了：抢到企业红包属于偶然所得，应该按照20%的税率缴纳！

.....

亲竟然自己琢磨会了使用智能手机，还让我给他下载了QQ和微信。当父亲第一次用微信给我发来一段语音时，我在吃惊的同时情不自禁地对父亲竖起了大拇指。

可父亲毕竟上了年纪，接受新鲜事物的能力肯定不如年轻人。但父亲却始终有着一颗不甘落后的心，始终保持着对新鲜事物的极大兴趣。想到此，我走过去对父亲说：“爸，我来教你抢红包吧。”父亲听后，忙不迭地点着头。我坐下来，一个步骤一个步骤耐心地教给父亲，本就聪明的父亲很快就心领神会，也开始抢起了红包。

“爸，您还可以发红包让别人抢呢！”看着父亲玩得不亦乐乎，我接着对父亲“传授”。我拿过父亲的手机，帮他绑定了银行卡，并把家里的小辈们都拉进群里，顺手发了一个红包给父亲做示范。红包发出去，很快被兄弟姐妹们抢光。兄弟姐妹们得到红包后，一个个嘴里抹了蜜似的直夸父亲，父亲则开心地哈哈大笑起来。

父亲显然更喜欢“施予”的快乐，迫不及待地让我教他发红包。我认真地教着父亲，父亲认真地学着，突然间，我想起了小时候，父亲教我学东西时的样子。只不过，那时的父亲比我更有耐心也更心甘情愿，一刹那，我感觉自己眼眶湿润了。

热闹节后空虚”的极大反差。

我和老姐妹聊天，大家都有相同的感受。有老姐妹说，自从儿女走了之后，她就睡不好觉吃不下饭。还有老姐妹说，本来儿子说好初五走的，忽然改成了初三走，她一下子手足无措，根本没有思想准备。我想在这里呼吁一下，这种“突然袭击”一定要避免，不妨提前一两天整理行囊，和老人聊节日后要做的事情，让老人们有个心理准备，有助于缓解儿女离开的失落感。

春节过后，儿女们又该为工作、为自己的小家忙碌了，只是，请你们有空时多往家里打电话，常回家看看，陪父母唠唠嗑，老人们就很知足了。当然，老人自己也要多陶冶自己，多与人交往，培养丰富的兴趣爱好，精神生活才会更加充实。

我保证让两老在这儿吃好，玩好，休息好。”

老婆的一席话让爸妈频频点头，多贤惠的媳妇呀！这么支持你的工作，难怪你在单位“进步”得快。参加工作仅三年，就当上了小官啊！

老婆神秘地笑了笑，说她去厨房再做个番茄鸡蛋肉片汤。她进去后，就把厨房门关起来了，可能是怕油烟飘出来。

我苦笑着压低声音对两老说：“知道惠芬为什么要我多值班吗？”两老茫然摇头。我接着用更低的声音说：“她是惦记着那点值班费呢！按我家的规定，大节值班按次数算。节后在单位领了，要全部上交哇……”

◎可乐之事

董春华

“孝 敬”

年后一上班，同事们聊着聊着，就扯到了红包的话题上。

刚升级为人父的李子一脸满足地说：“往年，都是我们给人家的孩子发红包，有去无回；今年总算翻身了，宝贝闺女过年得的红包，加起来都快赶上我一个月的工资了。”

“你也就趁着孩子不懂事先得意几年吧。”我不以为然地说，“等孩子知道了钱的用处，这红包怕是就不归你支配了。就像我们家孩子，从五六岁起，就知道压岁钱是他的‘合法收入’，不让我们随便动用了。”

李子挠挠头，正想接话，科里年龄最大的老徐开口道：“也不要这么悲观嘛。我那上大学的儿子今年也得了不少红包，可他总算知道上缴一部分给父母了。”

“你儿子这么懂事呀”我们异口同声地感叹道，“快说说，他上缴了多少钱？”

老徐把手里的茶杯往桌上一放，慢吞吞地说：“过年期间，他在网上总共抢了26个QQ红包，得了1.91元，全部上缴给我们。”

◎职场轶事

刘兵

延长“年味”

节后一上班，公司开全体职工的励志大会。散会后，老板率领众领导站在门口，他亲自给职工派红包，让大家全身心地投入到工作中去，把今年的销售计划完成得好上加好。

下午上班主要贯彻会议精神，其实是混时间。过了这长时间的年，猛地一下子让人收心，可不容易。部门的小会就成了春节的漫谈会，大家意犹未尽，扯东拉西，发言踊跃。

末了，见下班时间快到，主任摸摸秃脑门，笑着提议道：“要不这样，我们排个号，每天下班到各家各户轮流吃年饭。部门正好八个人，正好排到正月十五。作为部门的头，我走先，第一餐年饭就从我家开始。”

刚成家的小莉觉得麻烦，质疑道：“主任咧，这样做，有什么意义？”

主任笑道：“意义可大着呢！可以突击把各家的春节‘尾菜’吃完，还可以延长‘年味’，促进彼此的心灵沟通，增加部门的凝聚力呀！”

◎人小鬼大

梁秋红

女儿的辩解

女儿七岁了，嘴巴甜身子懒。

大年初六带女儿逛街，给她买了一堆吃的穿的，全在我手里提着。末了她又要吃柚子，只好又给她买了两个，我让她提柚子，可她又要朝我手里塞，我说：“丫头，你能心疼一下妈妈吗？你看妈妈手里已经有三个袋子了！”谁知那丫头听了，辩解道：“妈妈，我手也没闲着呀！”我奇怪地问：“怎么没闲着，你手里拿什么了？”女儿说：“我手不是一直在牵着妈妈吗？妈妈一百多斤，我都不嫌累！”

◎生活百态

覃光林

节后莫忘老人

大年三十的下午，儿孙们都赶回了老家，平时冷清清的院落变得热闹非凡。我和老伴高兴得忙前忙后，两个儿媳都抢着要帮我弄菜，可我乐意给全家人煮饭烧菜，一年也就这么一次。到了傍晚，我们老两口上座时，儿女们举杯致辞：祝爸爸妈妈健康长寿！我和老伴都乐得开了花。

◎门里门外

刘卫

支持工作

时间来陪父母。

惠芬听了，大摆其头，对我说：“你还年轻，让岁数大些的科长多休息，也让部门的年轻人早点回家。多报几个班。放心，家里有我呢！”

今年春节，我把在老家的爸妈接来过年。

这天吃晚饭时，我随意谈起，单位马上要报春节值班表了。我在部门当着“头”，家又在外地，就值两次班就可以了，以便有更多的